

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年10月17日 星期二 农历九月初三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8102 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

28.4万人参考2023年法考主观题考试

新华社北京10月16日电 (记者 白阳)记者16日从司法部获悉,2023年国家统一法律职业资格主观题考试于15日顺利举行,全国共有28.4万人参考,参考率近97%。

据悉,2023年法考主观题考试实行计算机化考试,考试内容包括案例分析题、法律文书题、论述题等题型,分值为180分;具体考查科目有习近平法治思想、宪法、司法制度和法律职业道德等。2022年客观题考试保留有效成绩人员、2023年客观题考试成绩合格人员可参加考试。

此次考试中,全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政

区共设置312个考区、496个考点、5800余个考场。各地司法行政机关严格落实属地责任,有效发挥考试统筹协调工作机制作用,扎实做好考前各项测试、演练等工作。同时,积极采取多种方式引导考生诚信参考,严肃考风考纪,并会同有关部门全力做好考试期间交通、住宿、饮食、医疗等综合保障工作,为视障、疾患、高龄、孕妇等提供针对性服务。

根据工作安排,关于主观题考试合格分数线确定、成绩公布及成绩合格人员申请授予法律职业资格等事宜,司法部将另行公告。

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

拧紧“全链条” 构筑“大平安”

——保定市公安局满城区分局“四字工作法”推进矛盾纠纷排查化解

□ 通讯员 赵明轩
河北法制报记者 刘彬

保定市公安局满城区分局坚持和发展新时代“枫桥经验”,紧盯矛盾纠纷排查、化解、预警、防范,创新用好“早、情、实、准”四字工作法,全链条发力,全环节管控,让矛盾纠纷排查化解在基层走出一条新路,维护了全区社会治安大局持续稳定。

突出“早”,防止矛盾纠纷扩大升级

满城区副区长、公安分局局长石恪行介绍:“分局牢固树立‘预防走在排查前、排查走在调解前、调解走在激化前’的工作理念,从易发生矛盾的婚恋、邻里、债务、土地等重点要素入手,结合‘百万警进千万家’和反电信网络诈骗入户宣传活动,开展全面摸底排查,深度挖掘各类矛盾纠纷,防止矛盾纠纷升级以致形成打架斗殴、故意伤人等案件。”

对排查出来的矛盾纠纷,该分局以派出所和警务室为基本单元,坚持严格执法和柔性执法有机结合,及时受理调处。对一般性矛盾纠纷采取就近就地化解,对复杂性矛盾纠纷实施差异化、专业化、有针对性调解。今年以来,该分局共排查各类矛盾纠纷290余起,均已全部调解。

于庄村某村养牛户严某在村内租了一个废弃的农家院养牛,由于养牛味道特别大,邻居老人杨某总跟他争吵。老人的儿子脾气冲动,曾扬言“用刀捅了你们”。包村辅警王梦玮了解到这一情况后,向所里作了汇报。派出所提前介入,于今年8月15日协调村里为养牛户严某在村外租了一块荒地,解了杨某心病,两家也终于和好。

“其实充足的警力是做好矛盾纠纷排查化解的最有效手段,我们为每个村都配备了一名辅警,把他们培养成‘村村通’。这样村里发生什么事,他们心里都

一清二楚,即使有了矛盾,也能在萌芽状态及时跟进,做一些工作就解决了。”治安大队大队长朱良杰说。

按照“一村一辅、一社区一警两辅”的标准,满城区分局将近年来录用的20名民警和70名辅警全部下沉到派出所,最大限度充实派出所警力。同时,成立了“满城义警”志愿者联合会,把现有的“蓝天救援队”“退役军人志愿者协会”“满城爱心协会”“森林消防救援队”“治保会”“网格员、楼院长、治安积极分子等2000多人吸纳成为会员,组织开展巡逻防控、矛盾纠纷调处、掌握社情民意、广泛开展宣传等工作,成为矛盾纠纷排查化解力量的有效补充。

抓住“情”,千方百计解决群众烦心事

9月8日,在神星派出所,民警许杨科送走了南峪村的一对邻居。据了解,二人因琐事积怨,长

时间的误会加上言语过激,最后大打出手。经过许杨科一个多月的反复耐心调解,双方终于认识到错误,向对方道了歉。许杨科说:“处理矛盾纠纷一定要把双方当成家人,把他们的事当成自家的事,只有这样才能更好地解决问题,否则很容易造成矛盾升级。”

满城区公安分局坚持“三个一”矛盾化解模式,即一名派出所民警、一名村干部、一名“中间人”,通过邀请村内老干部、老党员、“大管家”等有一定威望的“中间人”介入,解决矛盾纠纷,特别是对于较为复杂的矛盾,实行“一事一专班”,人情、乡情、亲情相结合,及时化解、及时办结,防止矛盾升级。

满城区公安分局在党委、政府领导下,依托社区、单位、基层组织,坚持矛盾纠纷“一人一策、一事一策”,积极开展调处化解工作,防止矛盾纠纷激化升级。(下转第2版)

京津冀三地深化工伤保险工作合作

新华社北京10月16日电 记者16日从人力资源社会保障部获悉,北京、天津、河北三地人力资源社会保障部门当天在雄安新区,共同签署《京津冀工伤职工劳动能力委托(受托)鉴定暨高标准高质量推进雄安新区劳动能力鉴定合作协议》,明确在工伤职工劳动能力初次鉴定相互委托、支持雄安新区劳动能力鉴定工作高标准高质量发展等方面开展合作。

近年来,京津冀三地本着优势互补、共建共享、高效便民、有序推进的原则,不断深化工伤保险工作合作,先后签订工伤保险工作合作框架协议、工伤认定委托(受托)调查核实工作协议、京津冀社会保险经办服务协议、京津冀社会保险经办服务协议(2023—2025年)。本次协议的签订将进一步提升三地工伤保险服务的均衡性和可及性,更加充分保障工伤职工的合法权益,推动京津冀协同发展。

中国法学会调研组到正定县调研

河北法制报讯 (记者 张哲)10月12日,中国法学会会员部主任吕兴焕等一行6人来到正定县,就平安建设和首席法律咨询专家制度实施等情况开展调研。

调研组一行到塔元庄村参观了村史馆和法学会法律

服务咨询点,到正定县社会矛盾纠纷多元化解中心实地了解了“帮大哥+首席法律咨询专家+品牌调解员”一站式矛盾纠纷多元化解机制,在正定县“常山红”平安志愿者协会了解了志愿者协会及法学会志愿者分会的法治宣传和平安建设工作。

局长打“擂台” 民警同竞技

张家口举办全市公安机关e指系统及小案快勘比武活动

河北法制报讯 (田春雷)为进一步强化科技赋能,推动e指系统实战化应用和“五合一”平台运用,近日,张家口市公安局组织全市21个县(区)公安局局长,举办全市公安机关e指系统及小案快勘比武活动。

在e指系统比武中,为保证贴近实战,比武科目的题目结合近年来民警工作中遇到的真实案例进行设置,由各县(区)公安局局长现场抽签决定比武场景。参赛人员为各县(区)局长,分三场进行比赛。各县(区)局现场处置民警携带对讲机、5G执法记录仪、警务通手机到达现场,各县(区)局局长利用系统电脑端调度指挥,同时向市局情指中心报告处置情况。

在模拟室外现场小案快勘比武活动中,来自全市公安机关21个县(区)局派出民警参赛,分5场进行角逐。评审组设置4个模拟室外盗窃现场,考场分配由参赛小组现场抽签确定,每场考核时长1小时。活动采用现场实操和“五合一”平台后台评审模式,由评审员依据《公安机关现场勘验检查规则》结合《评分表》进行现场实操打分与后台评审打分。

同台竞技,现场过招,以比促训,以训促战。此次比武活动搭建了一个崇尚实干、出实招、求实效、比实绩的生动擂台,进一步提升了张家口市公安机关科技信息化实战应用能力,营造出比学赶超、奋勇争先的良好氛围。

秦皇岛市法院召开破产重整平台培训会

河北法制报讯 (记者 刘波)为持续推动新时代数字科技与破产审判工作的深度融合,优化破产审判程序,提升办案效率,秦皇岛市两级法院即将启用全新破产操作平台。为使干警能够及时、准确掌握操作方法,10月13日,秦皇岛市中级人民法院召开了破产重整平台培训会,由软件公司技术专家授课,市法院、各县区法院负责破产审判的院长、庭长参加了培训。

授课技术专家系统讲解了破产重整平台的功能及操作方法。该操作平台嵌于智慧审判系统之中,是法官日常办案系统中一个嵌入模块平台,使用智慧审



雷霆出击 亮剑金秋

唐山法院开展“秋季攻坚”专项集中执行行动

河北法制报讯 (何佳星)为切实维护当事人合法权益,打好全年工作冲刺收官战,10月13日凌晨5时30分,唐山市两级法院开展了“秋季攻坚”专项集中执行行动。

此次行动由唐山市中院统一安排部署,并组成5个督导组分赴全市5个基层法院现场指导。全

市15家基层法院同步行动,各基层法院由院长带队,以涉民生、涉拒执罪、涉“执行合同”等重难点案件为主,逐村(社区)逐户开展大规模执行活动,对重点乡镇(街道)开展执行清底。

据统计,唐山市两级法院共出动干警450余人次、警车115台

次,奔赴执行现场83个,入户200家,拘传被执行人96名,拘留被执行人5名,腾退房屋1处,执行结案48件,执行和解58件,执行到位金额550余万元,在全市掀起强大执行声势。

此次行动中,唐山市两级法院充分依托与政协建立的协同解

决执行难联动机制,共邀请人大、政协、纪委监委领导22名,人大代表39名,政协委员45名,政法委代表5名,检察院代表11名,律师代表16名,群众代表28名及各级新闻媒体9家参与监督见证执行活动,持续扩大执行工作的社会影响力。

2349名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人一次性移交我方

新华社北京10月16日电 (记者 熊丰)记者16日从公安部获悉,公安机关针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪始终紧盯不放,在持续开展多轮次打击行动,坚决铲除诈骗窝点、依法缉捕涉诈人员的基础上,近日,云南普洱公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,抓获2349名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人并移交我方。这是开展打

击缅北涉我电信网络诈骗犯罪行动以来,单次移交人数最多的一次,其中包括网上在逃人员111名。

在前期工作基础上,云南公安机关与缅甸相关地方执法部门不断加强边境警务合作,持续通报最新研判的诈骗窝点和人员线索,并于近日密集开展抓捕行动,一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人相继落网。10月14日,

2349名嫌疑人移交我方并分别由云南昆明以及江苏、河南、山东、湖南、重庆等地公安机关陆续押回。截至目前,在云南多地公安机关不懈努力下,已有4666名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,其中包括网上在逃人员205名。今年8月以来,全国电信网络诈骗案件发案数、造成财产损失数同比分别下降24%、20.5%。

公安机关有关负责人表示,近期,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势,公安机关不断加大打击力度,持续组织专项行动打击行动,取得显著成效。公安机关将持续发力,全力清剿诈骗窝点,依法公开通缉、缉捕涉诈人员,坚定不移铲除缅北涉我电信网络诈骗犯罪“毒瘤”,切实维护人民群众财产安全和合法权益。